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为保证学位论文评审的客观公正性，进一步建立科学的学位和学术论文的评审程序，确保研究生学位论文质量，加强对研究生培养工作的目标管理，提高研究生培养质量，特制定本实施办法。
一、博士学位论文送审
博士学位论文答辩前，应聘请5－7位校内外同行专家评阅论文，评阅人由2位隐名送审和3－5位公开送审评阅人组成。评阅人应是教授级同行专家，评阅人所在的单位学科水平一般不低于我校相应学科。
隐名送审的评阅人均为校外专家，评阅人名单由院系学位评定分委员会主席负责推荐，每篇论文应提供5名建议送审专家，专家信息应至少包括专家姓名、所在单位、职称、是否博士生导师、研究领域、研究方向、通信地址、电话、电子邮箱等基本信息。同时，可以提出不超过3名的建议回避专家名单。研究生院在推荐送审专家中直接选定评阅人并送审。
隐名送审实行“双盲”评审制，即将评阅人姓名对学位论文作者及其导师隐匿，同时学位论文作者及其导师姓名对评阅人隐匿。
公开送审的评阅人由导师选定。
二、硕士学位论文评审
硕士学位论文答辩前，应聘请2位校内外同行专家评阅论文，其中至少1名为外单位专家。以同等学力申请硕士学位论文答辩前，应聘请3位校内外同行专家评阅论文，其中至少1名为我校和申请人所在单位以外单位的专家。评阅人应是副教授（或相当职称）以上的同行专家。
学校对各院系的硕士学位论文按不低于10%的比例随机抽取进行“双盲”评审。未抽中学生硕士学位论文由院系组织评审工作，制定实施细则，并报研究生院备案。
三、送审论文提交
学位办在每学期初公布当学期论文送审截止日期。为了保证评审专家有充分的时间审阅论文，以及评审意见汇总和处理工作的顺利进行，评审意见反馈需要5周左右。
论文送审前，应经导师同意，由研究生本人将学位论文及相关材料提交院系，由院系审查通过后经教务系统统一上报学位办。
四、论文评议书及评审意见的处理办法
论文评议书应密封传递。在《学位论文评议书》中，评审专家将对论文选题及成果的意义，作者的基础理论和专门知识，作者对本学科领域的国内外发展动向、重要文献资料是否有较全面的了解和评述，论文有无错误，总结写作水平如何等作出评价，同时对论文提出建议，对论文是否达到相应学位论文的水平给出结论性意见。

（一）博士学位论文评审专家意见处理
全体评阅人认为论文达到了博士学位水平、可以参加答辩的，准予申请人进行论文答辩。
如有一位评阅人的评语属否定意见或认为论文须修改后才能答辩的，导师应指导学生针对评阅人所提问题认真修改论文，写出修改说明，并将修改后的论文和修改说明送原评阅人重新评审，复评通过后申请人方可进行答辩。
如有两位评阅人的评语属否定意见或认为论文须修改后才能答辩的，申请人应按规定办理延期手续。申请人应在批准的延长期限内认真修改、完善学位论文，经指导教师同意，按规定程序重新申请答辩并重新评阅论文。重审通过后，申请人方可进行答辩。如重新评阅后仍有两位评阅人的评语属否定意见，则不予组织答辩，取消答辩资格，申请人不得再提出答辩申请。
（二）硕士学位论文评审专家意见处理
全体评阅人认为论文达到硕士学位水平、可以参加答辩的，准予申请人进行论文答辩。
如有一位评阅人的评语属否定意见或认为论文须修改后才能答辩的，申请人应认真修改、完善论文，经指导教师同意后，重新评审论文。复评通过后，申请人方可进行答辩。
如有两位评阅人的评语属否定意见，则不予组织答辩，取消答辩资格，申请人不得再提出答辩申请。
（三）学位论文复评程序
学位申请人应提供评阅专家的原评审意见以及本人对论文所做修改情况的说明，经导师签字同意后，由院系经教务系统统一上报学位办，再次送审。
（四）学位论文评议结果申辩程序
若学位申请人及导师对评审专家给出的否定评审意见有异议，可提出申辩，将书面申辩书报送学位评定分委员会。学位评定分委员会召开会议进行审定，审定通过并由主席签字后报校学位评定委员会审批。审批通过后，由学位办另行聘请两位专家进行“双盲”评审。若两位专家均为肯定意见，方可进行学位论文答辩。
五、本实施办法自2015年夏季申请学位论文工作开始执行。
六、本实施办法未尽事宜参照《中华人民共和国学位条例》、《首都师范大学学位授予工作细则》精神执行，解释权归属研究生院。
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