2024年硕士研究生入学考试自命题科目
考试大纲
	考试阶段：初试
	科目满分值：150分

	考试科目：农业知识综合四
	科目代码：342

	考试方式：闭卷笔试
	考试时长：180分钟


一、农村社会学
（一）科目的总体要求
[bookmark: _GoBack]要求考生掌握农村社会学的基本概念和基本原理，理解农村社会学的基本观点和农村社会发展问题，了解农民、农村家庭与家族、农村社区、农村社会组织、农村社会分层、农村社会流动、农村社会治理、农村公共物品需求与供给、农村社会变迁与社会发展等基本内容，能够运用农村社会学的理论知识分析中国农村现实问题。
（二）考核内容与考核要求
1、农民
农民的内涵；农民的生产方式；农民的生活方式；农民的社会关系与交往行动；乡土文化及其特征；农民的观念及变迁；当前中国农民的社会认同。
2、 农村家庭与家族
农村家庭的形成过程；农村家庭结构；农村家庭功能；农村家族的内涵与特征；农村家族的功能；农村家族的演变与发展。
3、农村社区
农村社区的内涵；村落与农村社区；农村社区的特征及其演变；农村社区权力结构的内涵；农村社区权力的类型；当代中国农村社区权力特征及其演变；农村社区建设的内涵与意义；当代中国农村社区建设实践；当前中国农村社区建设的经验。
4、农村社会组织
农村社会组织的内涵与特征；农村社会组织的类型；中国农村基层社会组织的发展现状；农民专业合作经济组织的内涵与特征；农民专业合作经济组织的功能；农民专业合作经济组织的发展；村民自治组织的产生与发展；村民自治组织的特征；改革开放以来村民自治组织的实践。
5、农村社会分层与流动
农村社会分层的含义与功能；中国农村社会阶层结构的历史变迁；当代中国农村社会分层；农村社会流动的含义与功能；中国农村社会流动的历史演变；当前中国的农村社会流动。
6、农村社会治理
农村社会治理的含义；农村社会治理的主体、手段及目标；农村社会治理的历史沿革；农村社会治理的外在条件；农村社会治理的内生基础；农村社会治理的内在机制；农村社会治理的基本结构要素；农村社会治理的类型。
7、农村公共物品需求与供给
农村公共物品的概念；农村公共物品的类型；农村公共物品的功能；农村公共物品供给模式的变迁；社区内生型公共物品供给；社区承接外来供给的能力；当前中国农村公共物品的供需特点；乡村行政组织体系与公共物品供需均衡；乡村社会建设与公共物品供需均衡。
8、农村社会变迁与社会发展
农村社会变迁及机制；当代中国农村社会变迁的历程与特点；当代中国农村社会改革的经验；城镇化与农村社会发展；城乡融合发展和构建工农城乡关系；农村社会现代化；社会主义新农村建设的意义；社会主义新农村建设的内容；社会主义新农村建设的实践；新时代与乡村振兴战略；乡村振兴战略的意义；乡村振兴的实现路径；精准脱贫与乡村振兴。
（三）题型结构
考试满分50分，其中：简答题30分，论述题20分。
（四）参考书目
1、《农村社会学》（马工程教材）第一版，钟涨宝主编，高等教育出版社 2019年1月。
2、《农村社会学》第三版，刘豪兴主编，中国人民大学出版社，2020年3月。

二、农业政策学
（一）科目的总体要求
要求考生掌握农业政策的概念和基本原理、农业政策的本质及内涵，了解农业政策的经济原理与方法，农业政策的制定、执行过程、农业政策的评估及调整；能够运用农业土地、农业科学技术、农业可持续发展等相关政策，分析我国农业政策的现实情况。
（二）考核内容与考核要求
1、农业政策
理解农业政策的涵义及其重要性，掌握政策的三大要素，政府、市场与农业政策。
2、农业政策分析的经济原理与方法
了解制定农业政策相关的经济理论，理解农业政策的分析模型，掌握农业政策分析的具体方法。
3、农业政策的制定
理解农业政策问题的内涵、基本特征、农业政策问题的形成与提出，理解农业政策目标的含义及特点，掌握农业政策制定的程序、方案设计，农业政策方案的比较论证。
4、农业政策的执行过程
理解农业政策执行的含义和特点，掌握农业政策执行的常用模型，掌握农业政策执行的资源条件和影响因素，掌握政策执行的原则、方法、程序和要求。
5、农业政策的评估及调整
理解农业政策评估的功能作用、原则和标准，掌握农业政策评估的内容、方法与基本程序，掌握农业政策调整的依据、内容及形式。
6、农业土地政策
理解农业土地政策的目标，理解农业土地所有政策、使用政策、中国农业土地流转政策、农业土地保护政策。
[bookmark: _Hlk82636599]7、农业科学技术政策
理解农业科学技术发展政策的内涵、特点与作用，理解我国现代农业推广的基本思路及目标，掌握农业技术推广的保护措施。
8、农业可持续发展政策
理解农业可持续发展的政策目标，了解我国农业可持续发展的相关政策措施，掌握农业环境政策、自然资源保护政策。
（三）题型结构
考试满分50分，其中：简答题30分，论述题20分。
（四）参考书目
《农业政策学》，张广胜主编，高等教育出版社，2016年5月。

三、农业经济学
（一）科目的总体要求
要求考生掌握农业经济学的基本概念和理论体系，了解农业经济学的基础知识，能够运用农业经济学基础知识分析和解决农业管理和农村发展领域中的相关问题，促进区域农业可持续发展。
（二）考核内容与考核要求
1、导论
农业与实物体系，农业经济及其结构，“三权分置”制度框架下的农业基本经营制度的发展趋势。
2、农业生产要素经济学
土地资源的开发与利用，农业与气候资源，农业劳动力的素质提升，农业投资与资本形成，农村金融体系，生产函数、技术进步与农业增长，农业技术创新与扩散，农业技术采纳行为及其影响因素。
3、农业产业组织经济学
农户与农户经济，农户分化及其对农业发展的影响，农业价值链，我国农民专业合作组织发展状况，农民专业合作社的基本原则与治理结构，农民专业合作社的服务功能与经营管理。
4、农业市场与贸易经济学
农产品供给与销售——农户生产者行为，农产品价格的形成机制与波动，农产品市场与流通，农产品国际贸易前景。
5、国家与农业
粮食安全的基本内涵，气候、自然灾害与粮食安全，粮食储备与粮食安全，粮食损失与粮食安全，国家粮食安全战略。
（三）题型结构
考试满分50分，其中：简答题30分，论述题20分。
（四）参考书目
《农业经济学》第三版　孔祥智 马九杰 朱信凯 主编　中国人民大学出版社 2023年1月
