342农业知识综合四

一、考试性质

农业综合知识四是农业硕士专业学位农业管理领域入学初试考试的专业基础课

程。

二、考查目标

本考试大纲依照全国农业推广专业学位研究生教育指导委员会制定的《2012年全日制农业推广硕士专业学位研究生入学考试<农业知识综合科目命题指导意见》，力求反映农业硕士专业学位的特点，科学、准确、规范地测评考生关于农业农村发展与管理的综合知识，内容涵盖农业经济学、农村社会学、农业政策学等课程。要求考生准确理解和掌握相关课程基础知识和基本理论，熟练运用经济学、管理学基本理论分析、判断、解决农业农村发展中的实际问题。

三、考试形式

本考试为闭卷考试，满分为150 分，考试时间为180 分钟

四、考试内容

(一)农业经济学
要求考生理解和掌握农业经济学的基本概念、基础知识、基本理论和基本方法，能够运用基本理论和基本方法分析农业农村中的现象与问题，熟悉农业发展问题研究进展与相关政策。

1.农业与农业经济学

农业概念与特征、农业的类型、农业的贡献、农业的功能、农业新理念、农业高质量发展与农业强国建设、低碳农业;消费决策、生产理论、市场理论、国民收入理论、宏观调控政策。

2.农业生产要素

农业生产要素构成与特征、农业土地要素、农业劳动力要素、农业技术要素农业资本要素、农业信息与农业数字化、农业资源利用、农业科技创新与应用。

3.农业生产经营

农业经营方式、家庭农场、农业合作经济、农业社会化服务、农业规模经营.新型农业经营主体、农业企业、土地制度、农业家庭经营制度4.农产品市场

农产品供求、农产品市场、农产品流通、农产品价格、农产品营销、农产品贸易与保护、粮食与食物安全。

5.农业产业化

农业关联产业、农业产业结构、农业产业链、农业产业化运营、农业专业化、三产融合。

6.农业现代化与可持续发展

农业现代化、现代农业、都市农业、生态农业、休闲农业、精准农业、农业可持续发展、农业环境保护与资源利用、农业灾害与风险防范、农业转型与产业升级、农业发展规划。

7.农民行为

农民收入、农民消费、农户经济、农户兼业化、农民就业、农业劳动力流动、农民老龄化

(二）农业政策学
掌握农业政策的实质、基本特征，农业政策对农业发展的作用，农业政策分析的基本原理、基本方法，了解现阶段我国主要的农业政策，能够运用政策学的理论和方法分析我国农业发展中的一些具体的农业政策问题。1.农业政策学的基本内容

政策与政策科学、农业政策、农业政策分析、农业政策的制定、农业政策的执行、农业政策评估与调整。

2.中国的农业政策

农村土地政策、农村人力资源政策、农业科学技术政策、农业组织政策、农产品市场与流通政策、农业财政与金融政策、农业产业政策、农业结构政策、农民收入政策、农业可持续发展政策、农产品价格与贸易政策、农产品质量安全政策、农产品减损节约政策、农业对外开放政策、农业基本经营制度、农村社会发展政策、农村扶贫政策。

(三)社会

理解和掌握农村社会学的基础知识和基本理论，能够运用基本理论和基本方法以及运用新的社会科学的研究成果分析，判断和解决农村社会实际中出现的具体发展问题。

1.农村社会构成

农村人口、农村家庭、农村经济、农村文化、农村教育、农村社会保障、村落与农村社区、农民及其社会特征、农村社会关系、农村社会组织、乡村治理。

2.农村社会发展

农村人地关系、农民生产生活与农村家庭、农村工业化、农村城镇化、城乡融合、小城镇建设、城乡关系与城乡统筹、农村社会变迁与社会发展、农村社会现代化、新农村建设、乡村振兴战略。

3农村社会问题

贫困问题与精准扶贫、老龄化问题与综合养老、教育问题与教育改革、医疗卫生问题与医疗保险、农村公共物品需求与供给、农村社会治理、农村社会分层与流动、农村人居环境与公共服务

五、是否需使用计算器

否。

