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一、考试内容及要点
思想政治教育（学科教学）

考试目标：
1、系统掌握并运用思想政治学科教学论的基本概念、基本原则和基本方法。2、理解思想政治学科教学的任务、过程、规律、原则和方法。3、能将思想政治学科教学论的基本理论运用于中学思政课新的教学情境与教育实践，分析和解决教育教学中存在的现实问题。
    考试内容：
    1、思想政治学科原理论
（1）思想政治学科历史回顾。国外思想政治教育；新中国思想政治教育；优秀的德育思想
（2）思想政治教育的理论基础。马克思主义经典作家的思想政治教育理论；中国共产党历代领导人的思想政治教育理论。
（3）思想政治学科的性质。历史论德育性质；内容论德育性质；特点论德育性质；途径论德育性质。
（4）思想政治学科的功能。思想政治学科的导向性功能、规范性功能和个性化功能。
（5）思想政治学科的基本范畴。教师与学生；教育与教学；传授与接受；内化与外化；社会化与个性化；教学生活化。
（6）思想政治学科的教学任务。完成基本理论教育的任务；完成思想政治教育的任务；完成各种能力教育的任务；完成心理健康教育的任务。
2、思想政治学科课程论
（1）基础教育的课程改革
课程的定义；课程是实现教育目的中介和手段，是对教学目标、教学科目、教学内容范围、教学程序、教学活动等的规划设计，以及在教师指导下学生获得促进自身发展的富有教育意义的文化和经验。
思想政治学科课程改革是思想政治教育改革的核心内容，基础课程新的培养目标与新课程改革的理念与目标。
（2）思想政治学科的课程标准
思想政治教育课课程标准的涵义、特点、制定过程及构成；初中《道德与法治课程标准》《普通高中思想政治课程标准》（最新版）。（课程性质与基本概念；学科核心素养与课程目标；课程结构；课程内容；学业质量与实施建议。）
（3）思想政治学科教学目标
思想政治学科教学目标体系；思想政治学科教学目标的价值取向；思想政治学科教学目标分类。
3、思想政治学科教学过程论
（1）思想政治学科教学过程的本质
思想政治学科教学过程的内涵；思想政治学科教学过程的要素；思想政治学科教学过程中的主体问题。
（2）学生的学习力
学生的非智力因素与智力因素；智力因素和非智力因素相互促进增强学生的学习力。
（3）思想政治学科的教学规律
知行统一规律；灌输与疏导统一的规律；间接经验和直接经验相结合的规律；思想政治学科的教学规律的时代特征。
（4）思想政治学科的教学方针
理论联系实际的方针：理论联系实际的内容；理论联系实际的基本方法。
（5）思想政治学科的教学原则
方向性原则；授业与传道相结合原则；从学生实际出发的原则；正面教育与积极疏导原则；师生民主合作原则；课内课外教学活动相结合原则；创新性原则；
以鼓励为主的原则等。
 4、思想政治学科教法论
思想政治教育课的课堂教学组织方式；启发式教学模式；陶行知“教学做合一”教学法；探究式教学模式；案例教学法；情感教学模式。
思想政治学科多媒体教学方式。多媒体教学的含义；多媒体在思想政治学科教学中的作用；思想政治学科多媒体课件的制作程序；思想政治学科多媒体课件开发的原则。
思想政治学科教学准备工作。制定教学工作计划；备课；教案的编写；教案。       
优化课堂教学。教学最优化的含义；课堂教学最优化的原则；优化思想政治课教学的标准；优化思想政治课的教学内容；优化思想政治课的教学过程。
说课。说课的含义；说课的内容。
5、思想政治学科教学艺术论
（1）教学是一门艺术。教学艺术的本质，教学艺术是教师遵循教学规律，为取得教书育人的最佳效果综合运用各种教学技艺进行的创造性教学方式。
教学艺术与教学科学的关系；教学艺术的功能；教学艺术风格。    
（2）思想政治教育课的教学艺术
备课的艺术；组织教学的艺术；导人的艺术；讲课的艺术；教学启发的艺术；讲概念的艺术；提问的艺术；举例的艺术；板书的艺术；激励的艺术；节奏调节的艺术；幽默的艺术；结尾的艺术；考试命题的艺术。
6、思想政治学科学法论
学习指导的概念；加强学习指导的意义；学习的类型；指导学生学习的形式。建立新的学习观念；端正学习思想政治教育课的态度；调动学生学习的浓厚兴趣；激发学生学习的内在动力；养成学生勤奋学习的品质和习惯；养成学生以学为本的道德责任感；提高学生创造性思维的能力；调整好竞争的学习心理；帮助学生在实践中学习。
思想政治教育课学习的策略：注意力分配的策略；记忆的策略；融会贯通的联系策略；解决问题的策略；思维调控策略。
 7、思想政治学科评价论
教学评价概述：教学评价是依据教学目标对教学过程及结果进行价值判断并为教学决策服务的活动。教学评价的对象；教学评价的分类
思想政治学科教学评价的形式和方法：教学评价形式；学生评价方法
听课：听课的目的；听课的准备；听课的要点；听课中应注意的问题。
评课：评课的原则；评课的标准
考试：思想政治教育课的复习；思想政治教育课的考试；思想政治教育课的考试命题；思想政治教育课的考试分析。
8、思想政治学科教师论
教师的专业地位；教师职业的社会地位；教师职业的特点。 思想政治学科教师对学生个体发展的价值；思想政治学科教师的社会价值。
思想政治教育课教师的素质：高尚的思想品德修养；广博的知识经验；现代化的教育能力；健康的身心；受人尊重的外在形象。
9、思想政治学科教学实践论
片段教学提纲编写，内容组织；教学过程的体验与心得；教学实践的反思。
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